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PROVA DISCURSIVA DE QUIMICA

OBS. 1: Tabela Periddica na ultima pagina.
OBS. 2: A Resolucéo da questao deve ser integralmente apresentada.

Questao 1

Existem diferentes modelos de carros elétricos. A eletricidade pode vir de diferentes fontes: da queima de
combustiveis tradicionais, como a gasolina, de baterias ou da reacdo quimica do gas hidrogénio. Dos modelos
testados até 0 momento, o carro elétrico movido a hidrogénio € o mais viavel. Alem de ndo emitir poluentes,
tem demonstrado performance compativel com a dos carros tradicionais.

A primeira estacdo comercial japonesa de recarga de hidrogénio para veiculos elétricos foi inauguradayem julho
de 2014, no oeste do Japdo. As instalagbes devem abastecer a nova geracdo de carros_com bateria de
hidrogénio, que estara no mercado em 2015.

Os automdveis de bateria de hidrogénio funcionam gracas a reacdo quimica do hidrogénio céimgo oxigénio, e so
emitem vapor de agua.

Adaptado de Revista Galileu, OGEOBO. 14 jul. 2014.
Disponivel em: http:/révistagalileu.globo.com/

Infelizmente ainda ha um grande obstaculo no desenvolvimento e producédo fes automdveis elétricos movidos a
hidrogénio: armazenar hidrogénio suficiente a bordo para garantir a mesmasautonomia dos carros a gasolina
atuais (cerca de 500km).

Supondo que o modelo do carro elétrico proposto para 2015 supererastecnologia atual e tenha autonomia de
580km, com consumo de apenas 0,90kg de hidrogénio a cada 20QKm, quantos quilos de vapor de agua serdo
liberados pelo automdével durante esse trajeto? (Dados: H=IumO=16u. Utilize um digito apenas depois da
virgula para os calculos - obedecendo as normas de arredendagiento).

12 Opcao
Partindo da equacéao da reacéo:
2H, + O, — 2H,0 ou H, + 120, — H»O

x = 8100g de H20 ou 8,1Kg

8,1kg H20
VAR \ i 580 Km
y = 46,98Kg ou@y'kg

22 Opcao
ReXtindo da equacao da reacéao:
2H, + O, — 2H,O ou H, + %20, — H,0

x =5,22Kg de H2

0,004Kg H2 -----smrmmmmemeanees 0,036Kg H20
5,22Kg H2 ------mmmmmmmmmomeaee x H20
X = 46,98Kg ou 47kg

32 Opcéo
Partinde@a%equacao da reacao:
2H2 + 02 — 2H,0 ou H; + 120, — H,0

X = 46,8Kg ou 47kg

42 Opcéao
Partindo da equacé&o da reacéao:
2H, + O, — 2H>,0 ou H, + 120, — H,0O

0,9Kg H2 -----------mmmm - 100 Km
X =memmemememeemeeeeee- 580Km
X =5 Kg de H2
0,004Kg H2 -------=-==nmmmmeeme- 0,036Kg H20
5Kg H2 -—------- - x H20
X = 45Kg
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52 Opcéo 62 Opcéo

Partindo da equacao da reagéao: Partindo da equacao da reacgao:
2H, + O, — 2H,0 ou H; + %20, — H,0 2H, + O, — 2H,0 ou H; + %20, — H,0
2 mols H2 -----------mememeeem- 0,004Kg 0,9Kg H2 ----------memmeeeee- 100 Km

X H2 --mmmmmmmeme e 0,9Kg X = emmemmeeemeeeeeeeeee- 580Km
X = 450 mols H2 X = 5,22 Kg de H2
450 mols HQ ----------=-m-mmmmmmm 100Km 2 mols H ------mmmmmmmmmmeee- 0,004Kg Q

R 580 Km R — 5,22Kg )
y = 2610 mols H2 y = 2610 mols H2 @
S

2 mols H2 -----------mememeem- 2 mols H20 2 mols H2 ----------mmememeeem- 2 mols H
2610 mols HQ -------------mmmmm-- z H20O 2610 mols HQ --------=--=---mm---
z = 2610 mols de H20 z = 2610 mols de H20
2 mols H20 -------------mnmmmm- 0,036Kg 2 mols H20 ------------- -80,036Kg
2610 mols H20O ---------===--emmm- X' 2610 mols H2O ---4,- %= --———--- X'
X' = 46,98Kg ou 47kg X' =46,98Kg o

72 Opcéo
Partindo da equacao da reacao:

2H, + 0, —2H;0 ou Hy + %0, — H;0 %‘
N\’

2 mols H2 ----------- \(, 2 mols H20

2600 mols H2 -, V .......... z H20
z = 2600 mol@-@O

@Kg ou 47kg
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Questao 2
O tetracloreto de carbono, CCty, usado principalmente na fabricacdo de gases para refrigeracdo e propelentes
em aerossais pode ser preparado a partir da reacao de 200,0g dissulfeto de carbono e 200,0g de cloro.

CS, +3Ct, > CCls+ S,Clo

Sabendo que foram obtidos 120,0g de CCt,4, calcule o rendimento percentual. (Dados: C=12u; S=32u;
C¢=35,5u. Utilize um digito apenas depois da virgula para os calculos - obedecendo as normas de
arredondamento).

12 Opcéo 22 Opcgao t;Q

Determinacdo do Reagente Limitante Determinacdo do Reagente Limitante
769 CS2 --------=-mnmmmmmmee- 213g Ctp 1 110) [ OIS, R —— 769
200g CS2 ----mmsmmmmmmmmmmnee- x Ct2 N 2009 %
x = 560g de Cf2 X = 2,6 mols de CS2 v
ou ou §
76g CS2 -------mmmmmmmmmmmmae 213g Ci2 3 mols Ct2 ------------mnmmmos Q g
y CS2 ----mmmmmmmmeeee oo 200g Ct2 y V ----- 200g
y = 71,369 de CS2 y = 2,8 mols de C!
Portanto, Cf2 é o reagente limitante. Portanto, C&agente limitante.
Assim, o valor tedrico de producdo de | ASSIM, v tedrico de producéo de
CCt4 a partir desta reacéo é: CClq % desta reacdo é:
213g Cbp ------mmmmmmmmmenees 154g CCl4 3 ol#CLH - 1 mol CCl4
200g Clp  ----mmmmmemmmeeeeeee z CCly &\&OB 0 z CCly
z = 144,69 de CCl4 Q £ 0,9 mol CClg
Mas, pela reagdo foram obtidos ‘»de 1 mol CCE4 -----mmmmmmmmmmmmoe- 1549
CCt4, portanto, o rendimento p alé: | 0,9mol CClg  -------m-mmmmmomeees w CCl4
144,69 CClg ------------------- vo % w = 138,69 CCl4
120g CClg  —-enmermeeee Q ,
r =~ 83% Q} Mas, pela reacéo foram obtidos 120g de
\ CC{y4, portanto, o rendimento percentual
é:
§ 138,69 CCl4 ----------m-mmmmmem- 100%

(Pl Y oo /R —— r

éi [ =~86,6% our =87%
3‘& 3% Opcao 42 Opgao

erminacdo do Reagente Limitante Determinacdo do Reagente Limitante
1 mol CS2 ------------m-mmmmm-- 769 1 mol CS2 ------------mmmmmmo- 769
X ==msmememememeeeeeaes 200g X =mmsmseeeeeeeeeeaeas 2009
X = 2,6 mols de CS2 X =2,6 mols de CS2
ou ou
3 mols Cf2 ---------mmmmmmmmee 2139 3 mols Cf2 -----------mnmmmmmme 2139
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y = 2,8 mols de Ci2

Portanto, Cf2 é o reagente limitante.

Assim, o valor tedrico de producédo de
CC{y a partir desta reacao é:

3 mols Ci2
2,8 mols Cf2
z=0,9 mol CClyg

Mas, pela reacdo foram obtidos 120g de
CCty, portanto, o rendimento percentual é:

1 mol CCl4 1549
Z e 120g CCt4g
z = 0,8 mol CCf4 produzidos

0,9 mol CC#4g
0,8 mol CC#4
r=88,9% our=89%

y =2,8 mols de Cl2

Portanto, Cf2 é o reagente limitante.

Assim, o valor tedrico de producédo de
CC{y a partir desta reacao é:

3 mols Cf2
2,8 mols Ci2
z=143,79g CCl4

Mas, pela reacdo foram obtidos 120g

CC{y4, portanto, o rendimento perc

eé: %

143,7g CCl4
120g CCl4

r = 83,5%

QQ
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PROVA DISCURSIVA DE BIOLOGIA

Questao 1
A tetralogia de Fallot é uma sindrome pouco conhecida em nosso meio, causada por 4 altera¢cdes genéticas na
formacéo da estrutura cardiaca, sendo estas:

1- Defeito no septo ventricular;

2- Estreitamento da valvula pulmonar;

3- Compressao da Aorta deslocada;

4- Espessamento da parede do ventriculo direito; 0

Fundamentando-se na funcdo biologica de cada estrutura do sistema cardiorrespiratorio h @itada,
explique as possiveis consequéncias destas alteracdes anatdmicas e fisioldgicas.

1- O septo ventricular separa os ventriculos direito e esquerdo do coracédo, sua deficié@deré acarretar
na mistura do sangue arterial com o sangue venoso existente nestas cavidades carghiacas.

A valva pulmonar controla o fluxo sanguineo para os pulmdes, seu es %nto promove uma

dificuldade maior na saida do sangue do coracdo para os pulmdes dificulta Xigenacdo sanguinea.

3- A aorta transporta o sangue arterial para os tecidos, deslocada pon over a sua compressao

dificultando a saida de sangue oxigenado para os tecidos.
4- O ventriculo direito bombeia 0 sangue venoso para os pulmades, sewamento dificulta a contracdo e

consequentemente a oxigenacao do sangue. g\
X

2

Logo, as alteragbes de uma forma geral promovem grande dificul tornar o sangue do bebé oxigenado,
diminuindo a oxigenacdo dos tecidos do bebé adquirindo uma K eada (cianose), além é claro de sentir
falta de ar.
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Questao 2

As miopatias mitocondriais, de heranga mitocondrial, fazem parte de um grupo de distarbios causados por
anormalidades em uma das func¢des da mitocdndria. Tais doencas sdo caracterizadas por fraqueza muscular com
intensidades variadas, e geralmente mais intensas nos membros superiores. A intolerancia ao exercicio ocorre
em quase metade dos pacientes. A progressdo € extremamente lenta e o paciente pode levar vida praticamente
normal. Nos casos mais graves ocorre a miopatia infantil com fraqueza e acidose lactica que se torna evidente
jana 12 semana de vida e é fatal antes de 1 ano. .

Sobre este tema:

a) Explique o mecanismo de heranga mitocondrial.
b) Explique as 4 fun¢bes da mitocondria em uma célula eucarionte. 0
¢) Relacione a fungdo mitocondrial comprometida na miopatia citada acima com a fraqueza r.

a) As mitocondrias possuem um DNA particular, DNA mitocondrial. Alguns distd e disfuncdes

hereditarias podem ser provenientes de mutacdes no DNA mitocondrial, gerando a8Sim doencas de
carater hereditario proveniente das mitocondrias. O DNA mitocondrial é uma % materna j& que no
momento da fecundacdo dos 6vulos os espermatozoides perdem suas mi as juntamente com o
flagelo, esta perda gera uma célula com DNA mitocondrial proveniente o ovulo.

b) 1- Gerar ATP (energia metabdlica)- esta é a principal funca
presenca de oxigénio, obtido através da respiracdo, o
mitocondrial e na membrana interna da mitocéndria
energia metabdlica para célula principalmente na form
2- Remover ion calcio do citosol- em situacGes de ri
mitocondria, atraves de uma enzima, bombeia o ca
3- Sintetizar aminoacidos- parte dos aminogcidgs
principalmente nas mitocondrias dos hepatgoi
4- Sintetizar de esteroides- em algum glylas como dos ovarios e dos testiculos a mitocondria
desempenha o papel de gerar esteroidQ 0 precursores hormonais importantes nestes 6rgaos.

volvida pelas mitocondrias. Na
rocessos metabolicos na matriz
adam compostos organicos gerando
(Trifosfato de adenosina).

a celula com acumulo de calcio no citosol a
citoplasma para a matriz da organela.

ilizados por nossas célula pode ser sintetizado

¢) Na Miopatia mitocondrial a al funcdo perdida pela mitocondria é a sintese de ATP, assim as
células musculares perde maior fonte energética para realizar os movimentos musculares,
contracdo e distensao, w com que pessoas portadoras da doenca tenham fadiga (fraqueza)

muscular. Q
\(,V'
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INSTRUCOES PARA REDACAO

Verifique se o numero da folha de Redacao confere com seu numero de
requerimento;

Utilize CANETA azul para passar a limpo;

Elabore um titulo para sua redacao;

Escreva no minimo 20 e no maximo 30 linhas plenas (completas);

Nao faca paragrafos longos. Procure expressar-se de forma coerente, e logica;

Escreva de acordo com a norma culta da Lingua Portuguesa (aténte para a
correcao gramatical e evite o uso de girias, expressoes pepulares, palavras
estrangeiras e “internetés”...)

Se vocé nao tiver letra legivel, faca letra de forma;

Evite rasuras;

SIS SIS

Nao escreva seu nome, nem assine a folha de Redacao.

VOCE PERDERA PONTOS'NA REDACAO:

Se o texto apresentar incorrecoes gramaticais;

Se as linhas nao forem plenas (completas);

Se o numero de linhas for menokou maior do que o exigido;

Se a redacao estiver sem, tituto;

Se a redacao estiver assifada ou com o nome do candidato;

Se o texto contivefrasuras;

333333

Se o texto contiver girias ou expressoes e/ou palavras em desacordo com a
norma culta{da Lingua Portuguesa.

SUA REDACAO SERA ANULADA:

Se fugir ao tema proposto;

Se o0 texto nao apresentar caracteristicas de redacao;

Se o texto for ilegivel.

SEee

Se a redacao estiver a lapis.
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MOBILIDADE URBANA

Mobilidade é o grande desafio das cidades contemporaneas, em todas as partes do mundo. A op¢do pelo automével -
que parecia ser a resposta eficiente do século 20 a necessidade de circulacdo - levou a paralisia do transito, com
desperdicio de tempo e combustivel, além dos problemas ambientais de poluicdo atmosférica e de ocupacdo do
espaco publico. No Brasil, a frota de automéveis e motocicletas teve crescimento de até 400% nos tltimos dez anos.

- // // \

VAICHEGAR O .

MOMENTO QUE ToDOS TERAO CARRO ﬁ
£ NAOTERAO COMO ANDAR!!
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PROP
Sem transcrever

EREDA(;AO
das informag6es dadas, escreva
um texto di ivo que analise o problema da
mobilidade s§a, orientando-se pelas seguintes
questoe;\v
1. Por{que 0 automével atrai e fascina tanto as pessoas?

4 . e e e
2, e os governos continuam insistindo no modelo
carrocéntrico”, mesmo que as cidades ndo
comportem mais esse modelo?

3. Como melhorar a mobilidade urbana em nossas
cidades? Como fazer com que as ruas sejam espacos
das pessoas?

4. De que forma o excesso de veiculos nos centros
urbanos pode interferir na satide das pessoas?

Nunca se vendeu tanto automdvel e
motocicletas no Brasil. E nunca a discussao
sobre congestionamentos esteve tao
presente na nossa vida. Os
congestionamentos se alastraram no

tempo e no espaco, ocupando novas vias e
horarios nas cidades. Os tempos de
deslocamento entre origem-destino na
cidade vém crescendo

“Por ano,,0 paulistano passa em média 45 dias

preso Wito.” (Alexandre Lafer Frankel)

_/

os pesquisadores dizem é que nao ha
lucdo se o carro for privilegiado e se as

cidades forem feitas para automoveis.
(Folha Online, 23/09/2014)

_/

Transporte afeta a saude da populagéo
tanto de forma direta como através da
poluicdo do meio ambiente. Transporte
responde por 23% das emissdes de gases
de efeito estufa e por 70% da polui¢do do
ar nas grandes cidades. As emissdes do
transporte apresentam um crescimento
mais rapido do que em qualquer outro
setor. Veiculos motorizados sobre pneus,
gue preponderam nas areas urbanizadas
do planeta, respondem por 74% das
emissdes de CO, provenientes do
transporte. Os principais impactos do
transporte sobre a saude incluem as
lesbes decorrentes de acidentes de
transito, problemas respiratorios
decorrentes da poluigéo do ar, obesidade
associada a reducéo da atividade fisica e

perturbacGes causadas pelo ruido.
(www.embargbrasil.org)
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RASCUNHO DE REDAQAO
OBS: N&o esqueca de elaborar o TITULO

Titulo:
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